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Ein idealisierter Temperaturschalter hat den in

Bt I‘_ der Skizze gezeigten Aufbau. Die beiden Stibe

<E (Lange [, Temperaturausdehnungskoeffizienten

o1, arp) sind links fest eingespannt und an ihrem

rechten Ende iiber ein Gelenk mit dem starren

/ Balken (Lange 21) verbunden. Bei Raumtempe-
ratur betrigt der Kontaktspalt d.

EA, a

Y Gegeben: d, [, FA

LY

Bestimmen Sie:

[ 1.1 den Bereich fiir das Verhdltnis =X, so

g
daB bei einer (ausreichenden) Tempe-
raturerhohung der Kontakt geschlossen
wird.

R

FA, o,

Y

1.2 die Temperaturdifferenz ©; bei der sich

i der Kontakt schliefit, wenn fiir % = 2 gilt.
2

1.3 die Normalpannung |o;___| in den Stdben, wenn nach dem Schlieflen des

Kontakts die Temperatur nochmals um ©, erhéht wird und weiterhin fiir
()

— = 2 gilt.

g

Hinweis: Alle Teilaufgaben sind unabhéngig voneinander 16sbar.



2. Aufgabe

Der skizzierte Rahmen ABC (Steifigkeit ET = konst.) ist in den Auflagern A (Rol-
lenlager) und B (Festlager) gelagert, im Bereich AB durch die lineare Streckenlast
gy belastet und durch die Feder (Federkonstante ¢) im Punkt C abgestiitzt. Die
Feder ist im unbelasteten Zustand spannungsfrei.
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Gegeben: ¢, [, qy, EI

Bestimmen Sie die Auflagerreaktionen sowie die Federkraft unter alleiniger Bertick-
sichtigung der Biegearbeit im Balken.
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